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浙江省 2010 年 7 月高等教育自学考试

社会经济统计学原理试题

课程代码：00042

本试卷分 A、B 卷，使用 1996 年版本教材的考生请做 A 卷，使用 2009 年版本教材的考生请做 B 卷；若 A、B

两卷都做的，以 B 卷记分。

A 卷

一、单项选择题(本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未

选均无分。

1.统计的整体功能包括（      ）

A.信息、咨询和监督 B.信息、决策和计划

C.咨询、决策和监督 D.信息、决策和监督

2.统计设计的首要环节是（      ）

A.明确统计研究的目的 B.确定统计指标和指标体系

C.确定统计分析的内容和方法 D.制定调查方案和选择调查方法

3.统计调查按照调查对象包括的范围不同，可以分为（      ）

A.统计报表制度和专门调查 B.普查和抽样调查

C.全面调查和非全面调查 D.经常性调查和一次性调查

4.某地区百户电话拥有量为 83 部，这个指标是（      ）

A.比例相对指标 B.比较相对指标

 上市公司　实力雄厚　品牌保证　　　　　　　　　　　　　　　 权威师资阵容　强大教学团队

 历次学员极高考试通过率　辅导效果有保证　　　　　　　　　　 辅导紧跟命题　考点一网打尽

 辅导名师亲自编写习题与模拟试题 直击考试精髓　 　　　　　　 专家 24小时在线答疑　疑难问题迎刃而解

 资讯、辅导、资料、答疑 全程一站式服务　　　　　 　　　　　 随报随学 反复听课 足不出户尽享优质服务

开设班次：（请点击相应班次查看班次介绍）

基础班 串讲班 精品班 套餐班 实验班 习题班 高等数学预备班 英语零起点班

网校推荐课程：

思想道德修养与法律基础 马克思主义基本原理概论 大学语文 中国近现代史纲要

经济法概论（财经类） 英语（一） 英语（二） 线性代数（经管类）

高等数学（工专） 高等数学（一） 线性代数 政治经济学（财经类）

概率论与数理统计（经管类） 计算机应用基础 毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论

更多辅导专业及课程>>　       　课程试听>>　       　我要报名>>
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C.结构相对指标 D.强度相对指标

5.加权算数平均数的大小（      ）

A.主要受各组标志值大小的影响，而与各组次数多少无关

B.主要受各组次数多少的影响，而与各组标志值大小无关

C.既与各组标志值大小无关，也与各组次数多少无关

D.既与各组标志值大小有关，也受各组次数多少的影响

6.某企业有甲、乙两车间，2001 年甲车间工人平均工资 850 元，乙车间工人平均工资 900 元。2002 年，两车间工人

的工资水平未变，但甲车间工人人数比重提高，乙车间工人人数比重下降，则全厂工人平均工资 2002 年比 2001

年（      ）

A.持平 B.下降

C.提高 D.无法确定

7.若单项数列的所有标志值都减少一倍，而权数都增加一倍，则其算术平均数（      ）

A.增加一倍 B.不变

C.减少一倍 D.无法判断

8.用简单随机重复抽样方法抽选样本单位,其他条件不变时，如果抽样单位数增加为原来的

4 倍，则抽样极限误差是原来的（      ）

A.0.5 倍 B.0.25 倍

C.4 倍 D.1 倍

9.某连续变量数列，其末组为 800 以上，假如其邻近组的组中值为 760，则末组的组中值为（      ）

A.810 B.820

C.830 D.840

10.已知某企业产值 2002 年比 2001 年增长 8%，2001 年比 2000 年增长 5%，2000 年比 1999 年增长 10%，则 2002 年

比 1999 年增长（      ）

A.8%＋5%＋10% B.8%×5%×10%

C.108%×105%×110% D.108%×105%×110%-100%

二、多项选择题(本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、

少选或未选均无分。

11.统计总体同时具备的性质为（          ）

A.数量性 B.同质性

C.社会性 D.变异性

E.大量性

12.统计调查的具体要求是（          ）
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A.条理性 B.及时性

C.准确性 D.全面性

E.系统性

13.以某大学为总体，下列项目属于数量指标的有（          ）

A.新生人数 B.女学生占学生总数的比率

C.占地面积 D.校园绿化率

E.专业数量

14.属于时期指标的有（          ）

A.新增人口 B.国内生产总值

C.土地面积 D.农村人口

E.国有资产

15.具有与标志值相同计量单位的指标有（          ）

A.中位数 B.众数

C.标准差 D.平均差

E.离散系数

16.从统计表内容结构上看，统计表的组成包括（          ）

A.总标题 B.主词

C.宾词 D.横行标题

E.指标数值

17.某企业 2000 年产值为 100 万元，2001 年至 2004 年的环比增长速度分别为 14%、15%、15%、20%，2004 年产值

为 180.918 万元，则该企业 2001 年至 2004 年的平均增长速度为（          ）

A. B.

C. D. -1

E.

18.已知某公司 2003 年第四季度末人数为 10 人，2004 年前三个月末人数分别为 11 人、13 人、12 人，则该公司 2004

年第一季度平均人数为（          ）

A. B.

C. D.

E.
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19.影响抽样误差的主要因素有（          ）

A.样本容量 B.研究标志变异程度

C.抽样方法 D.抽样组织形式

E.总体范围

20.计算总指数的计算形式有（          ）

A.数量指标指数 B.质量指标指数

C.综合指数 D.算术平均指数

E.平均数指数

三、填空题(本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分)请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

21.按变量的性质，可以把变量分为______和随机变量。

22.抽样调查是按照______原则从被研究总体中抽取部分单位作为样本进行调查的方法。

23.相对指标有两种计量方式，一种是无名数，一种是______。

24.已知样本平均数为 10，样本容量为 100，抽样平均误差为 1，则在 95.45%的概率保证程度下（t=2）的总体平均数

的置信区间为______。

25.对于连续变量分组，如果某单位的变量值恰好等于组限，处理此单位归属哪一组的一般原则是______。

26.统计分组的目的是要按照不同的标志，把研究对象的本质特征正确表现出来，保持组内的______和组间的差别性，

以便研究总体的数量表现和数量关系。

27.某企业 2003 年产值为 100 万元，计划 2004 年产值比 2003 年增长 10%，结果 2004 超额完成 23 万元，则该企业

2004 年的计划完成程度为______。

28.对于时间数列，已知∑tY=140，∑t2=70，∑t=0， =100，则该时间数列的长期趋势直线方程为______。

29.一批电子器件共 1000 件，不重复抽取 100 件进行外观检查，合格率为 90%，则抽样平均误差为______。（写出计

算表达式，不需计算出结果）

30.用来说明回归方程推算结果的准确程度的统计分析指标称为______。

四、名词解释(本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分)

31.标志

32.计划完成程度

33.抽样平均误差

34.统计分组

35.样本总体

Y
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五、简答题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分)

36.简述影响抽样误差大小的因素。

37.简述统计指标的特点。

38.简述中位数的特点。

39.简述统计指数的作用。

六、计算题(本大题共 4 小题，每小题 10 分，共 40 分)

40.某企业各车间劳动生产率及产值分组资料如下（保留 1 位小数）

劳动生产率（元/人） 总产值（万元）

1000 以下 15

1000~1500 50

1500~2000 35

2000~2500 22.5

2500 以上 27.5

合计 150

根据以上资料，计算该企业职工平均劳动生产率、标准差和标准差离散系数。

41.已知某银行 2001－2003 年各季度贷款总额如下，单位：亿元

年份 一季度 二季度 三季度 四季度

2001 43 35 22 28

2002 48 38 26 33

2003 55 41 28 36

根据以上资料计算，各季度银行贷款的季节比率（保留 1 位小数）

42.某企业生产三种产品的产量及单位产品成本资料如下：（保留 1 位小数）

基期 报告期

产品 单位 单位成本（元） 产量 单位成本 产量

甲 万台 3.2 15 3.0 18

乙 万件 4.5 40 4.5 35

丙 万条 5.0 22 4.5 28

根据资料计算：

（1）计算总成本总指数及总成本变动的绝对额。

（2）计算单位成本总指数及由于单位成本变动而增减的总成本数额。

（3）计算产量总指数及由于产量变动而增减的总成本数额。

（4）写出总成本变动的因素分析关系式。
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43.为了测试学徒效果，某企业对班组 5 名学徒人员进行测试，学徒期与每天产量情况如下：（保留 2 位小数）

学徒期（年）X 平均每天产量（件）Y

1 10

1.5 13

2 17

2 15

2.5 22

合计 77

根据以上资料：

（1）计算学徒期和平均每天产量的相关系数，并说明相关程度和相关方向。

（2）用最小平方法建立平均每天产量与学徒期的直线回归方程，并说明斜率的含义。

B 卷

一、单项选择题(本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未

选均无分。

1.要了解 30 个学生的学习情况，则总体单位是（      ）

A.30 个学生 B.每一个学生

C.30 个学生的学习成绩 D.每一个学生的学习成绩

2.划分全面调查与非全面调查的依据是（      ）

A.资料是否齐全 B.调查项目是否齐全

C.调查时间是否连续 D.调查单位是否全部

3.以产品等级来衡量某产品质量优劣，则该产品等级是（      ）

A.数量标志 B.品质标志

C.数量指标 D.质量指标

4.在浙江省国有企业设备调查中，浙江省每个国有企业是（      ）

A.调查对象 B.调查单位

C.填报单位 D.总体单位

5.某一连续变量数列，其首组为开口组，上限为 100，其相邻组的组距为 20，则首组组中值为（      ）

A.60 B.120

C.90 D.30

6.变量数列中各组频率的总和应该（      ）

A.大于 1 B.等于 1

C.小于 1 D.不等于 1
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7.下列属于总量指标的是（      ）

A.出席率 B.及格率

C.达标率 D.学生人数

8.下列指标属于时点指标的是（      ）

A.商品销售额 B.商品销售量

C.平均每人销售额 D.商品库存额

9.已知某企业产值 2007 年、2008 年和 2009 年的环比发展速度分别为 103.5%，104%和 105%，2010 年与 2006 相比

的定基发展速度为 116.4%，则 2010 年的环比发展速度为（      ）

A.104.5% B.101.0%

C.103% D.113.0%

10.若要将综合指数变形为加权算术平均数，其权数必须是（      ）

A.p0q0 B.p0q1

C.p1q0 D.p1q1

二、多项选择题(本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、

少选或未选均无分。

11.优良估计量的标准有（          ）

A.无偏性 B.有效性

C.一致性 D.价值性

E.大量性

12.下列表述正确的是（          ）

A.相关系数与回归系数符号一致 B.回归系数为正表明变量之间是负相关

C.相关系数为负表明变量之间为负相关 D.相关系数与回归系数符号不一致

E.回归系数为正表明变量之间是正相关

13.通常计算标准差系数是因为（          ）

A.两个总体的平均数不等 B.标准差系数小于标准差

C.标准差系数计算简单 D.两个总体计量单位不同

E.两个总体的性质不同

14.下列属于最小平方法的是（          ）

A.∑（y- c）=min B.∑(y-yc)2=min

C.∑（y- c）=0 D.∑（y- ）2=min

y

y ŷ



　　　　　　　　全天 24 小时服务咨询电话 010-82335555　免费热线 4008135555

═══════════════════════════════════════════════════════════════════════════════ 
自考 365（-www.zikao365.com-）领先的专注于自学考试的网络媒体与服务平台           - 本套试题共分 9 页，当前页是第 8 页-

E.∑(y- c)2=0

15.按照统计指标内容不同，可以把指数分为（          ）

A.数量指标指数 B.总指数

C.静态指数 D.个体指数

E.质量指标指数

三、填空题(本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分)请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

16.标志是说明______特征的名称。

17.调和平均数是______变形。

18.数量指标指数一般以______质量指标为权数。

19.重点调查其调查单位性质为______单位。

20.当缺少总体方差资料时可用______代替。

21.点估计是直接用______作为总体指标的估计值。

22.相关系数为+1 表明变量之间为______正相关。

23.变量数列的两个要素分别为变量与______。

24.人均 GDP 是______相对数。

25.逐期增长量______等于累计增长量。

四、简答题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分)

26.时点指标特点。

27.不受极端值影响的平均数有哪些？

28.离散变量与连续变量区别。

29.次数分布的主要类型。

五、计算题(本大题共 4 小题，每小题 10 分，共 40 分)（计算结果保留小数点后两位）

30.某企业员工周薪分组资料如下：

按周薪分组（元） 人数

300 以下 8

300—400 18

400—500 20

500—600 12

求标准差。

y
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31.2007 年某地三种产品的资料如下：

价格（元）
产品

一季 二季
二季销售量

甲

乙

丙

20

100

50

25

105

60

2000

4200

3000

求：（1）三种产品的个体价格指数。

（2）三种产品的价格总指数及价格变动而变动的销售额。

32.从某大学 9000 名学生中，随机抽选 1800 人，调查每月用于娱乐方面的消费情况，得到 1800 人的月平均消费为 20

元，标准差 10 元，试以 95.45%的概率估计该校 9000 名学生月平均娱乐消费的区间为多少。

33.已知下列资料：

年份 产量（万吨）

2005

2006

2007

2008

2009

20

22

24

27

30

用最小二乘法的简捷法确定趋势直线方程，并估计 2010 年该公司的年产量。


